

# 加強農村建設

優良技術·新知識·第二階段農地改革



## 里港鄉的農場共同經營

### 與農業機械化觀摩

楊文振

為配合第二階段農地改革，推行農場共同經營及委託經營，以擴大農場經營規模及推行農業機械化，高雄區農業改良場與屏東縣政府特於9月24日上午，在屏東縣里港鄉，舉辦全省性的農場共同經營與農業機械化成果觀摩會。大會由農林廳長余玉賢主持，計有來自全省各縣市農業代表和當地農民近800人參加。

余廳長親臨主持

1. 釋示擴大農場經營規模目的：觀摩會於9點40

分開始，主席余玉賢廳長首先談到農場共同經營的目的和方法。他說：擴大農場經營規模與推行農業機械化，是配合第二階段農地改革的重要措施。計畫重點是以育苗中心或核心農戶為核心，將同一灌溉系統的稻田100~200公頃，規劃為一農場經營單位，組成一推廣區。區內約每25公頃，組織成一共同作業班。然後以共同作業班為基礎，組織各農業機械作業組，實施共同或委託經營及委託代耕。在不改變土地所有權的原則下，擴大農場經營規模，降低農業生產成本，提高農民所得。

2. 農業機械化推行效果良好：余廳長指出，幾年來，本省農業機械化推行效果良好，目前主要農田作業機械化程度，整地、播秧達96%，收穫達80%，乾燥達60%。另外，為配合稻田轉作政策，其他作物機械也在積極研製發展中。

3. 李主席對本省農業發展的構想：余廳長強調，農業機械化雖然已顯著降低農業生產成本，但不能以此為滿足，因而省政府李主席對農業發展有一系列構想，並將付諸實施，此一系列構想是：

(1)重視農產品運銷：他坦率指出，以往我們對於農業問題，都偏重於生產技術的改進，目前我們的農業生產技術，已經達到相當高的水準，唯獨銷售方面不能配合，因此豐收往往帶來滯銷。今後必須將農產品運銷管道打通，加強廣告宣導，減少中間費用及消



農場共同經營成果展示(林博誠)



農場共同經營機械作業組收穫(安) 費者的負擔，採取直接運銷。

(2)整頓農民的生活環境：農民的住宅，無論是整建或興建，都將積極推動，希望農會能主動提供資金，讓農民貸款利用，使農民擁有現代化的住宅。

(3)普設農民購物中心：各地農會普設農民購物中心，讓農民充分利用此中心購買日常用品，節省農民平日生活費的支出。

(4)組織八萬農建大軍：組織 8 萬農建大軍，恢復農民的信心，開創農村新面貌。

余廳長說，現代的農業經營，是懂得如何去利用科技，而非一時的出賣努力。不但要利用科技去改良品種，增加生產，更要進一步利用科技防治病蟲害和農產品的保護，使消費者能得到新鮮美味的農產品，因此，農民也需要在職訓練。

## 經營成功農民滿懷喜悅



共同運銷檸檬分級包裝(安)

接着是經驗發表節目，由枋寮農會農事指導員楊逢泉，和塔樓村育苗中心負責人陳正男村長擔任。楊君報告他辦理擴大農場共同及委託經營的辛酸過程，以及推行成功後難以言喻的喜悅，並以現身經驗提供基層農會推廣人員做參考。

陳君則說明他設置育苗中心的來龍去脈，歷程雖然備嘯酸甜苦辣，如今看到左鄰右舍村民，農忙期不再為雇工而煩惱，倒像做了一件善事，內心充滿了喜悅。

9 月間甫獲國際同濟會頒獎的十大傑出農民楊行、徐仁章，也在大會中接受廳長的表揚。

## 展示會場各具特色

1.加強基層建設提高農民所得實績：接着，余廳長帶領與會人員參觀設置在里港國小的第一展示會場



吾愛吾村家政改善展示(林博誠)

。該會場展示內容，全部屬於靜態，包括農場共同經營、農業機械化、吾愛吾村和家政改善的圖表、模型、照片。

2.新型農機展示囊括了雜作機械：最大的特色是新型農業機械的展示，從整地用的到雜作用的都有，凡是目前本省各地農作用的，和農業有關單位新研製成的機械都囊括在內，甚至於太陽能乾燥機、菸草乾燥機也出籠了。其中較引人注目的要算花生、大豆播種機，豆類聯合收穫機，毛豆收割、採莢機，玉米採穗機，玉米脫粒機等雜糧作物機械，無不看得農民個個嘖嘖稱奇。

3.吾愛吾村輔導的塔樓村：第二、第三展示會場設置在離第一會場 1 公里左右處的塔樓村。塔樓村是里港鄉，最近加入吾愛吾村輔導改善行列的村落，環

境幽雅整潔，難怪今年參加區評審時，獲得很高的名次。

#### 4.各種農機作業表演：第二、三展示會場，全部



青年創業牛蛙養殖(林博誠)

是配合時節和特產物的動態表演，內容包括水稻聯合收穫作業、豆類機械播種、蓮霧中耕機作業，蓮霧產期調節、楊桃共同運銷作業、青年創業和農村環境美化。

5.屏東特產點心攤位：為了帶動觀摩會的高潮，主辦單位還在第三展示會場適當地點，擺設 6 個點心攤位，促銷花生仁、米香、芋仔冰、檸檬汁、楊桃片、紅豆丸等屏東縣的特產。

### 創業青年經營技術示範

動態展示會場最令農民感興趣的，恐怕是蓮霧的

產期調節、楊桃共同運銷和青年創業養殖牛蛙了。

1.吳永明調節蓮霧產期：因為蓮霧是屏東縣的新興果樹，種植者多，大家都想獲得它的產期調節技術。為了滿足農民的需要，主辦單位特聘請榮獲去年十大傑出農村青年的吳永明，現場講授他的寶貴經驗，只見農友個個點頭稱是，滿足神情溢於言表。

2.楊豐元克服牛蛙養殖失敗的難題：屏東縣牛蛙養殖雖然很興盛，可是養殖成功的農民並不多，大多失敗在蝌蚪變幼蛙期，里港青年楊豐元却克服了這個難題，把牛蛙飼養得非常成功。主辦單位為了增進大眾對青年創業的認識，安排了這項實用的展示，觀摩者收穫應該不少。

農場共同經營與農業機械化的目的，在提高農民所得，改善農民生活品質，相信與會的所有人士，對於這一點都有了更深一層的認識，也希望大家能把觀摩心得帶回自己的家鄉，發揮示範效果。



農機展示會場(安)



余廳長及農發會熊中果處長、洪筆鋒副秘書長 參觀展示的各種農業機械(林博誠)